

# Farrer Road - singapurská „lúka“ inšpirovaná prírodou



Author: SF / Juraj Pokorný | Published: 25.09.2008

Zaha Hadid, mimochodom prvá žena, ktorá sa stala v roku 2004 nositeľkou významnej Pritzkerovej ceny, je ozajstnou majsterkou súčasného umenia foriem. Nejedno svetové veľkomesto zobia práve jej fascinujúce spektakulárne stavby. Rodáčka z Bagdadu však nepredstavuje „klasickú“ architektku obmedzenú výlučne na svoj odbor - je umelcom v pravom význame tohto slova. Nepokojný duch, cez ktorý chce realizovať svoje myšlienky a nápady vo všetkých možných oblastiach, je posadnutý tvorivosťou. Navrhuje budovy fabrík, staníc, ale aj skokanských mostíkov. Dizajn klubom, hotelom či obytným budovám projektuje výstavné priestory a múzeá, rovnako tak je autorkou unikátneho dizajnového nábytku, futuristických bytových doplnkov, originálnych šperkov či dokonca - ekologického auta! Málokto na tejto planéte sa môže pochváliť takým širokým záberom ako ona.

## Pod vežiakmi zóna bujnej zelene

Začiatkom augusta 2008 zverejnila Zaha Hadid svoj projekt rezidenčného komplexu Farrer Road v prominentnej štvrti Holland-Bukit Timah v centre Singapuru, na ktorom spolupracovala s kolegom Patrikom Schumacherom. Zdôraznila pritom: „Naše štúdio pracuje v Singapure takmer celé desaťročie a Farrer Road je len logickým vyústením podrobného výskumu urbanistickej štruktúry mesta. Chceme, aby mrakodrapy vytvárali sériu rôznorodých a zároveň osobitých objektov.“

Dáma, ktorá vdychuje život tým najsmelším futuristickým víziám, sa netají tým, že jedným z jej inšpiračných zdrojov je príroda. No tentoraz ju neuchvátila len nádhernými organickými tvarmi. V Singapure zašla Zaha Hadid ešte ďalej. Rozhodla sa vytvoriť sklo-betónovú verziu rozkvitnutej „lúky“ a pretaviť do obrovskej hmotnej masy proces rastu. Stopäťdesiatmetrové obry budú vlastne kvetinami vyrastajúcimi do výšav z bujnej zelene, takej typickej pre singapurskú klímu, s postupne sa rozvíjajúcimi lístkami okvetia.



Plocha, ktorú zaberú základne vežiakov, je zámerne „maximálne minimalizovaná“. Pod budovami rozširujúcimi sa smerom nahor vznikne vďaka tomu obrovský voľný priestor. Ten by sa mal podľa projektu zmeniť na „otvorenú a súčasne štruktúrovanú krajinu“. Bude to vlastne zóna bujnej zelene, vytvorenej početnými súkromnými záhradkami určenými výlučne pre obyvateľov obytného komplexu.

### Strategická poloha v srdci mesta

Obrovský obytný súbor sa bude rozprestierať na pozemku s celkovou rozlohou 83 500 m<sup>2</sup>. Tvorit' ho bude sedem 36-podlažných obytných mrakodrapov a 12 víl, ktoré ponúknu dokopy 1 500 bytových jednotiek. Vertikálne rozčlenenie vežiakov na tri časti sa prejaví aj v riešení fasády. Terasovitý spôsob výstavby zároveň umožní lepšiu cirkuláciu vzduchu v objekte, ako aj krížové vetranie väčšiny bytov. Celkový dojem atraktívnosti ešte znásobí fakt, že tri „prsty“ jednej veže nebudú rovnako vysoké.



Rezidenčný komplex získa po svojom dobudovaní skutočne strategickú polohu v samom srdci luxusnej vilovej štvrti Singapuru. V tesnej blízkosti sa bude nachádzať komfortná Holland Road poskytujúca kompletnú občiansku vybavenosť, ako aj budúca stanica rýchlovlaku MRT. Obrovskou výhodou má byť aj priame napojenie na hlavné dopravné tepny veľkomesta. Sedem veží Zaha Hadid však radikálne zmení panorámu tejto jeho časti a, keďže tam absentuje výšková zástavba, nepochybne sa stane jej novou dominantou.

V týchto dňoch sa už začalo s demoláciou pôvodnej zástavby a predpokladá sa, že so samotnou realizáciou projektu singapurského obytného komplexu Farrer Road sa začne v prvom polroku budúceho roka. Náklady naň sa podľa predbežných odhadov vyšplhajú na minimálne 1,4 miliardy eur.

*Obrázky - Zaha Hadid Architects, Steve Double*

*Všestranná a svetoznáma Zaha Hadid*

---

25.09.2008 16:07, SF / Juraj Pokorný